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Sehr geehrte Damen und Herren,
in vorbezeichneter Angelegenheit danken wir für die Übersendung des Artikels für unsere LH-Zeitschrift, den wir gerne in unserer LH-Zeitschrift veröffentlichen möchten. Nach Durchsicht des Artikels haben wir festgestellt, dass dieser auch personenbezogene Daten enthält. Vor einer Veröffentlichung ist es für uns daher erforderlich, dass Sie den nachfolgenden Bedingungen zu Veröffentlichung zustimmen. Da wir derzeit nicht ausschließen können, dass wir bei einer Veröffentlichung mitverantwortlich im Sinne von Art. 26 DSGVO sind, müssen wir vorsorglich auf dem Abschluss einer Vereinbarung zur Regulierung der gemeinsamen Verantwortlichkeit bestehen.
Bedingungen zur Veröffentlichung eines Artikels in der LH-Zeitschrift

zwischen der Bundesvereinigung Lebenshilfe Bundesvereinigung Lebenshilfe e.V. Raiffeisenstraße 18, 35043 Marburg, E-Mail: bundesvereinigung@lebenshilfe.de

im Folgenden: BVLH
und

(…)

im Folgenden: OVLH
Beide Parteien stellen sicher, dass sie jeweils eine Rechtsgrundlage für die Datenverarbeitung haben. Sie sind sich einig, dass der OVLH die primäre Verantwortung für die im Zusammenhang mit der Erarbeitung und Veröffentlichung des Artikels erforderlichen Datenverarbeitungen übernimmt. Er erfüllt die dem Verantwortlichen gem. Art. 12, 13; 15-22 und 32-34 DSGVO obliegenden Pflichten und informiert den Betroffenen insbesondere über den Inhalt dieser Vereinbarung. Soweit die BVLH personenbezogene Daten des Betroffenen innerhalb ihrer IT-Infrastruktur speichert, wird sie die Sicherheit der Verarbeitung nach Art. 32 DSGVO bezüglich dieser Datensätze sicherstellen.
Der OVLH bestätigt, dass er den jeweiligen Betroffenen über eine Weitergabe seiner personenbezogenen Daten an die BVLH und eine Veröffentlichung in der LH-Zeitschrift informiert hat, dass der Betroffene einer Veröffentlichung in Print- und Onlinemedien der BVLH zugestimmt und dass der OVLH ggf. erforderliche Einwilligungen des Betroffenen (nach Datenschutz- und Urheberrecht) belegbar eingeholt hat.
Sollte ein Dritter Ansprüche gegen die BVLH aufgrund der Veröffentlichung eines Artikels des OVLH geltend machen, stellt der OVLH die BVLH von etwaigen Ansprüchen des Dritten frei.

Wir bitten um Bestätigung dieser Veröffentlichungsbedingungen. Hierfür können Sie uns auf diese E-Mail antworten, sofern sich aus Ihrer Antwort ergibt, dass Sie mit der Geltung der Bedingungen einverstanden sind. Wir bitten um Ihr Verständnis, dass wir den zur Verfügung gestellten Artikel ohne Ihre vorgenannte Zustimmung nicht veröffentlichen können.
Mit freundlichen Grüßen
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